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UN NOU SIT ARHEOLOGIC DE SECOLELE II-
IV, LA SUD DE LOCALITATEA IGRIȘ (JUD. TIMIȘ). 
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A new 2nd–4th centuries archaeological site south of Igriş village (Timiş county). Data regarding landscape 
archaeology

Abstract: he terrain characteristics in the area of Igriș village have been, throughout history, determined by the 
evolution of the Mureș river's meander banks. As for all of the Banat’s low plains, it is not possible to speak of a con-
tinuous land mass for the region, before the 18th and 19th centuries, but more about island territories. On these high 
terraces and abandoned river beds, settlements developed in ancient times. he fertile land near the Mureș river (a 
navigable watercourse) enabled economic development for these types of communities. Such a terrace was identi-
ied in the ield, near, yet southwards of Igriş village, close to a dried branch of the Mureș river, with a settlement 
that spans several historical periods, an archaeological site covering several km2, where the dominant ceramic mate-
rial collected on the soil surface is Roman and late Roman (2nd – 4th centuries AD). In the western part of the site, 
there was a high concentration of iron slag and a millstone of calcareous sandstone, a sign that the area downstream 
from the settlement functioned as a dedicated manufacturing area, which also contained ore reducing furnaces.
Keywords: landscape archaeology, grind, village Igriș, late roman ceramics.
Cuvinte cheie: arheologia peisajului, grind, satul Igriș, ceramică romană târzie.

1. Introducere

Caracteristicile terenului în raza localității Igriș au fost determinate de-a lungul istoriei de evoluția 
malurilor meandrice ale râului Mureș. La fel ca și despre întreaga câmpie joasă a Banatului, nu putem 
vorbi, înainte de secolele XVIII-XIX, de un covor de sol continuu, ci de unul insular. Pe aceste terase 
înalte și albii părăsite s-au dezvoltat așezări umane din cele mai vechi timpuri. Pământul fertil și apro-
pierea râului Mureș (curs de apă propice navigației) a permis o dezvoltare economică a acestor tipuri de 
comunități.

Un asemenea grind a fost identiicat pe teren, în urma lucrărilor agricole, la sud de localitatea Igriș, 
foarte aproape de un braț mort al râului Mureș, cu o locuire ce se întinde pe mai multe epoci istorice, un 
sit arheologic extins pe câțiva km2. Aici, materialul ceramic dominant, colectabil la suprafața solului, este 
de epocă romană și romană târzie (secolele II-IV p.Chr). În zona vestică a sitului a apărut o concentrație 
foarte mare de fragmente de zgură de ier și o piatră de râșniță din gresie calcaroasă, semn că în zonă a 
funcționat, în aval de așezare, un loc dedicat activităților meșteșugărești, spațiu care era dotat cu cuptoare 
pentru redus minereul.

2. Cadrul Natural

2.1. Localizare
Situl arheologic este localizat în hotarul cadastral al localității Igriș (Fig. 1). Aceasta este situată în 

nord-estul judeţului Timiș, la graniţa cu judeţul Arad. Se ală la 53 de km nord-vest faţă de orașul Timi-
șoara, 14 km nord-est față de orașul Sânnicolau Mare, 7 km sud-sud-est față de orașul arădean Nădlac, 
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4.3 km vest față de comuna Șeitin, cea mai apropiată localitate și la 8 km nord-nord-vest față de comuna 
Sânpetru Mare, localitatea de care aparţine administrativ1.

Câmpia de Vest, cunoscută și sub denumirea de Câmpia Tisei sau Câmpia Banato-Crișană, face parte 
din marea Depresiune Panonică. Se învecinează cu graniţa Ucrainei la nord, cu Ungaria spre vest, cu 
Serbia spre sud, iar spre est cu Dealurile și Depresiunile Vestice (Munții Oaș și Zarand)2. Are o suprafaţă 
de circa 17.100 km2, o lăţime între 10 km la nord de Oradea și 120 km în apropierea Luncii Mureșu-
lui, lungimea iind de peste 500 km. Altitudinile variază între 75 și 200 de m. Diferă față de Câmpia 
Română din punct de vedere al peisajului geograic, prin altitudinile uniforme și prin dominarea câmpi-
ilor subsidente3.

Câmpia Banatului, subunitate a Câmpiei de Vest, este situată în sectorul sudic al acesteia cuprinzând 
o zonă de circa 10.000 km2, lăţimea ei ajungând la 120 de km în Câmpia Mureșului4. Altitudinile osci-
lează între 80–180 de m, excepţie făcând la ieșirea pârâului Aranca din ţară56.

Din totalul de aproximativ 3.124 de hectare, cât însumează hotarul cadastral al localității Igriș 
(Fig. 2), au fost cercetate sistematic cca. 2.900 de hectare, reprezentând suprafaţa extravilană. În studiul 
de față vom prezenta cercetările desfășurate pe o zonă de cca. 68 de ha.

În zona sitului arheologic se ală un număr mare de toponime: Câmpul Verde – suprafața agricolă 
din sudul Igrișului, Islaz (Izlaz) – suprafața unde se practică pășunatul, alată la sud-est, est și nord-est 
de Igriș, pe malul stâng al râului Mureș, între digul de protecție și Mureș7, zona inundabilă Pădure – 
suprafață forestieră, în trecut, transformată în teren arabil în secolul al XX-lea, Iarc (Jarc, Jarku, Țarc) – 
semnalează prezența valului de pământ ce se întinde de la nord de comuna Saravale, până la sud de Igriș. 
Sensul toponimului poate i de: val de pământ, deal arabil, canal, dâlmă sau ridicătură de pământ8. 

2.2. Caracteristici izico-geograice
Hotarul Igrișului face parte din unitatea geograică a Câmpiei Arancăi care, la rândul ei, este o sub-

unitate a Câmpiei Mureșului, cu cea mai joasă altitudine a Câmpiilor Mureșului9, respectiv între 80–85 
de m10. Zona cercetată aparţine interluviului situat între râul Mureș și pârâul Aranca.

Câmpiile Mureșului s-au format în urma deselor schimbări de curs ale râului Mureș, limitele lor iind 
determinate de fostele braţe ale acestuia11. Lunca, așezată pe ambele maluri ale Mureșului are o întindere 
nord-sud de peste 10 km, iar lunca vechiului braţ Aranca, aproape 8 km. Acestea sunt separate de un inter-
luviu cu o altitudine joasă, neinundabil, pe care se păstrează încă destul de bine tiparul albiilor părăsite, 
grinduri și ostroave. Apropierea de suprafaţă a pânzei freatice și tipurile de sol (cernoziomuri dezvoltate pe 
lunci neinundabile, lăcoviști, semi-lăcoviști și soluri humice-gleice), arată și ele tinereţea câmpiei respective12.

Bazinul hidrograic al Arancăi se situează din punct de vedere geomorfologic în întregime în zona 
câmpiei joase, de divagare. Peisajul general este al unui șes uniform cu slabe denivelări13. Evoluţia Câm-
piei Aranca pe de o parte și de alta a pârâului Aranca, vechi curs al Mureșului holocen, reprezintă cea mai 
joasă porţiune a Câmpiei Banatului, cu altitudini de 80–85 m. Zona are o pantă foarte redusă dinspre 
sud-est spre nord-vest. Terenul este în general plan, cu foarte ușoare ondulaţii, văi puţin adânci, nume-
roase albii părăsite și vechi braţe ale paleo-râurilor. Câmpia Arancăi a fost formată sunt inluența unui 
braț al Paleomureșului și datorită existenței unei zone mlăștinoase14.

1 În măsurarea distanţelor dintre localităţi am luat ca reper poziția bisericilor ortodoxe și catolice din localitățile apropiate de 
Igriș.
2 Posea 1997, 11–12.
3 Posea 1997, 19–20.
4 Posea 1997, 383.
5 Posea 1997, 283.
6 Grecu 2010, 193. 
7 Frățilă et alii 1987, 53–54.
8 Frățilă et alii 1987, 27–28.
9 Posea 1997, 296.
10 Posea 1997, 387.
11 Posea 1997, 384.
12 Mihăilescu 1966, 144.
13 Herșcovici, Bandu 1973, 165.
14 Ianoș 2008, 38–39.
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În urma regularizării cursurilor de apă și a lucrărilor de desecare (Fig. 3), aceste văi au rămas în relief 
sub forma unor microdepresiuni alungite pe direcţia est-vest. Nivelul freatic, schimbat în urma lucrărilor 
hidroameliorative, este controlat azi la adâncimea de 1,5–3 m. Argilozitatea excesivă a cuverturii superi-
ciale și caracterul expandat al mineralelor argiloase este caracteristica principală a zonei15. Panta câmpiei 
este aproape orizontală, iind de circa 0,3%, rezultând microforme de tipul albiilor și meandrelor pără-
site, canale de drenaj, grinduri luviatile, areale similare grădiștelor acoperite cu loessoide, dune, movile 
antropice16.

În Câmpia joasă a Banatului, nu putem vorbi de un covor de sol continuu, până în secolul al XVIII-
lea, ci de unul insular, dezvoltat pe terenurile mai înalte, foste terase sau conuri de dejecţie. În sectoarele 
de sol, mai ridicate faţă de zonele din apropiere, în care solul s-a dezvoltat mai devreme se practica o agri-
cultura rudimentară. Suprafeţele din imediata apropiere, preponderent înmlăștinate sau ocupate de luciu 
de apă, cu adâncimi reduse prezentau soluri submerse, unde se găsea o vegetaţie hidroilă17.

Situl arheologic este amplasat pe două grinduri de nisip (Fig. 4). Primul are o suprafață de cca. 55 de 
ha., iar al doilea, situat la sud-vest de primul, are o suprafață de cca. 6,3 ha. Între cele două grinduri există 
o distanță medie de cca. 180 de m. Suprafața ce separă cele două grinduri are o altitudine inferioară de 
cca. 1 m. Aerofotogramele ne indică existența în sectorul respectiv a unui curs apă activ în trecut.

2.3. Rețeaua hidrograică
Cele mai apropiate cursuri de apă permanente, în ordinea importanței lor, sunt: râul Mureș, pârâul 

Aranca și pârâul Igriș. Pe lângă acestea, au existat alte canale ce aveau legătură directă cu râul Mureș. 
Pentru noi, importante sunt canalele din preajma grindurilor de nisip pe care se ală situl arheologic, 
respectiv C. 1, situat între actuala localitate, la sud, și grindurile de nisip și C. 2, localizat la sud de grindul 
1 (Fig. 5).

Mureșul este cea mai importantă sursă de apă din apropierea sitului arheologic. Lungimea totală este 
de 769 km, din care 724 pe teritoriul României. Ieșirea din România este la aproximativ 24 de km în 
vestul localităţii Igriș18.

Pârâul Igriș, actualmente canal (Fig. 6., Fig. 7), are o lungime de circa 6.7 km, având în general o 
direcție nord-est. Rolul său este de a evacua surplusul de apă existent pe suprafaţa agricolă ce se găsește în 
sudul localităţii. Se revarsă în Pârâul Aranca, în apropierea localităţii Saravale, la est de aceasta.

3. Metodologia

here is never a inal survey19. În cercetarea de teren există o mare doză de relativitate condiționată în 
special de starea terenului, starea meteorologică și istoricul geograic al zonei. Potențialul unei zone este 
determinat de anumiți factori: topograie, geologie, hidrograie, etc20. Astfel, o particularitate a zonei este 
stratul de aluviuni aduse și depuse de inundațiile frecvente produse de râul Mureș. În studiul de față, 
echipamentul utilizat a fost: utilitar GPS (Mio Pocket PC), aplicații de mobil (Pocket GPS World, Free 
GPS, myAltitude, Maps 3D Lite, GPS location), aparat foto (DSLR Canon EOS 600D) și quadrocopter 
(A.R. Drone Parrot 2.0).

Metodologia standard a fost aplicată în cazul obiectivelor arheologice: Ig. 1, Ig. 2, Ig. 3, Ig. 4, Ig. 5, Ig. 
32, Ig. 30 și Ig. 33. Abordarea a fost diferită în cazul Ig. 50. În acest caz, am recurs la împărțirea suprafeței 
în sectoare, motivul iind dimensiunea mare (cca. 30 de ha) a obiectivului arheologic și, în special, 
prezența ceramicii de factură preistorică și medievală timpurie, pe lângă materialul provenit din perioada 
sec. II-IV. Primul pas a fost delimitarea obiectivului arheologic, luând în considerare prezența materia-
lului ceramic, izionomia geograică a zonei și culoarea solului (într-o mai mică măsură). Al doilea pas a 
fost divizarea zonei în patru sectoare denumite convențional: S 50 A, S 50 B, S 50 C și S 50 D (Fig. 8).

În modalitatea de segmentare, am luat în considerare puncte de reper (limitele suprafețelor agricole, 

15 Ianoș et alii 1995, 45.
16 Posea 1997, 387.
17 Ianoș et alii 1995, 75.
18 Gyorgy et alii 2012, 9.
19 Collins, Molyneaux 2003, 19.
20 Collins, Molyneaux 2003, 19.
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drumuri, canale și diguri) prezente în teren și pe hărțile puse la dispoziție de utilitarul Google Earth Pro. 
Limitele iecărui sector au fost înregistrate prin coordonate GPS, urmând colectarea materialului arhe-
ologic din iecare sector. Pe suprafața tuturor sectoarelor a fost colectată o mare cantitate de material 
arheologic, de factură daco-romană. Singura zonă unde a fost identiicată ceramică preistorică (33%) și 
medievală timpurie (23%) a fost S 50 A. Cât privește procentul de ceramică de sec. II-IV colectat, de pe 
cele patru sectoare, repartiția este: 32% – S 50 B, 27% – S 50 A, 24% – S 50 C și 17% – S 50 D. Sectorul 
50 B a oferit cea mai mare cantitate de ceramică tipică și cea mai diversă.

A fost identiicat un număr de 1.191 de fragmente ceramice, dintre care 209 sunt ceramică tipică 
(materialul tipic desenat 117) și 982 sunt materiale atipice. Pe lângă acestea, a fost identiicat un număr 
de 31 de fragmente de zgură de ier, 17 fragmente de râșniță, 23 de fragmente osteologice, 15 bucăți de 
cărămidă.

Fiecare obiectiv arheologic are o ișă de identiicare bilingvă ce cuprinde: istoricul cercetărilor, descri-
erea izico-geograică, imagini satelitare, hărți topograice, aerofotograme, fotograii din teren și quadro-
copter, date istorice și material tipic ilustrat21.

4. Materialul arheologic

Abundența de fragmente ceramice de secolele II-IV p.Chr. este ușor vizibilă în teren. Situația este 
similară cu multe zone din Banatul de câmpie și se poate datora venirii continue de noi grupuri de 
populații barbare, care doreau o apropiere de limesul roman în intenția de a pătrunde în Imperiu22.

Fragmentele ceramice cele mai relevante (Fig. 9, Fig. 10, Fig. 11), care pot determina tipurile de 
vase, utilizate de locuitorii acestei comunități, sunt fundurile de oală, majoritatea lor de la recipiente mari 
și mijlocii, realizate la roată rapidă, dintr-o pastă semiină, de culoare cenușiu-albăstruie sau cenușiu-
negricioasă, cu suprafața exterioară fațetată, unele având și un decor discret, realizat din linii ușor incizate 
și lustruite. Arderea în cazul acestor vase este foarte bună și uniformă.

Fig. 1. Localizarea hotarului cadastral al Igrișului în județul Timiș.

21 Primele zece ișe și locația obiectivele arheologice identiicate în hotarul cadastral al Igrișului sunt disponibile la: http://www.
igris.tk/. Portalul arheologic a fost realizat de către Claudiu Toma.
22 Vezi stadiul actual al cercetării așezărilor de secolele II-V p.Chr. din Banat, Grumeza 2015.
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Fig. 2. Hotarul cadastral al localităţii Igriș (M.N.T).

Fig. 3. Evoluția zonei în cartograia topograică.
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Fig. 4. Poziția sitului pe cele două grinduri de nisip.

Fig. 5. Evoluția hidrograiei surprinsă în ridicările militare austriece. 1. 
(1763–1790)23, 2. (1806–1869)24, 3. (1869–1887)25.

23 Josephinische Landesaufnahme (1763–1787).
24 Franziszeische Landesaufnahme (1806–1869). 
25 Lazarus – hartă; Franzisco-Josephinische Landesaufnahme (1869–1887).
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Fig. 6. Evoluția pârâului/canalului Igriș.

Fig. 7. Canalul Igriș, surprins din quadrocopter (46° 5’38.79”N 20°46’52.70”E).

Fig. 8. Abordarea metodologică în cazul obiectivului arheologic Igriș 50.

https://biblioteca-digitala.ro



P A T R I M O N I U M  B A N A T I C U M ,  V I ,  2 0 1 6

98

Fig. 9. Partea inferioară a unor oale mari și mijlocii, cenușii-negricioase, de secolele III-
IV p.Chr. descoperite la sud de localitatea Igriș (desene Cristian Graure).

Ceramica i nă este reprezentată de fragmente ceramice, ce apar destul de rar, de vase mici de băut 
sau de servit masa, de culoare roșie-cărămizie, de certă factură romană. Și acestea sunt realizate la roată 
(în general, ceramică lucrată cu mână în cazul acestor situri, limitrofe Imperiului Roman este o raritate), 
având ca degresant nisip i n și mică, iar arderea este perfectă, completă și uniformă.

Între materialele recoltate de la suprafața solului, în marginea vestică a grindului, dincolo de șosea, 
au fost identii cate și o serie de fragmente de zgură de i er, unele cântărind mai mult de 1 kg, precum și 
resturi de chirpici ce par a proveni de la cuptoarele de redus minereu. O altă piesă provenind din arealul 
grindului este o râșniță din gresie calcaroasă, cu un diametru de 38 cm și o grosime maximă de 11 cm 
(Fig. 12). Modelul este de tip Gudea I, varianta 5b, partea superioară (catillus) a unei mola manuaria, 
foarte populară în lumea provincială romană și cu o datare largă în secolele II-III p.Chr.26.

Fig. 10. Fragmente ceramice din umărul unor vase mari de provizii, cenușii-albăstrii, de 
secolele III-IV p.Chr. descoperite la sud de localitatea Igriș (desene Cristian Graure).

26 Gudea 1997, 240.
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Fig. 11. Fund de vas mic de băut, fragmentar, de epocă romană descoperit la suprafața solului, la sud de localitatea Igriș.

  
Fig. 12. Piatră de râșniță din gresie calcaroasă descoperită la suprafața solului.

Concluzii

Așezarea de secolele II-IV p.Chr. identiicată pe teren, la sud de localitatea Igriș, de formă alungită 
(cca. 1700 × 260 m) era direct conectată la cursul Mureșului. Conexiunea la această importantă arteră 
comercială îi asigura prosperitatea, fapt care poate explica și mărimea considerabilă a acestei locuiri. Din 
cât se poate poate aprecia la o primă analiză a terenului și a materialului arheologic, economia așezării nu 
era una strict agro-pastorală, precum a majorității așezărilor din Banatul de Câmpie din această perioadă. 
Cantitatea importantă de fragmente de zgură metalică alată la suprafața solului indică și o componentă 
meșteșugărească consistentă în zonă. Sperăm ca cercetările viitoare să aducă mai multe detalii legate de 
acest aspect. Va i foarte important de stabilit dacă acești „barbari” reduceau minereul de ier din surse 
locale (ier de baltă) sau îl aduceau de pe Mureș, din zonele montane ale Transilvaniei. De asemenea, este 
de urmărit dacă exista și o piață internă pentru aceste produse din ier sau întreaga cantitate era comerci-
alizată în Imperiul Roman, în cadrul unor schimburi stabilite prin tratatele de pace, ale sarmaților iazygi 
cu stăpânirea romană din zonă.272829
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